



СУЕВЕРИЯ В РУССКОЙ ЛИНГВОКУЛЬТУРЕ

Jale Coşkun*
ORCID: 0000-0003-2013-1190

Nazire Taştan**
ORCID: 0000-0003-4110-1839

Резюме

Данная статья посвящена исследованию суеверий в русской субкультуре. Исследование суеверий в русском языке представляет для нас огромный интерес благодаря специфической закономерности сохранения и передачи их из поколения в поколение. Вторая причина, по которой тема достойна рассмотрения – это интерес к культуре и обычаям другой страны и лучшее понимание своей. Суеверия оставались и остаются всегда актуальной темой для исследования, так как тема обусловлена недостаточностью изученности. Суеверия часто ассоциируются с магическими обрядами, нечистой силой и религией. Всё это даёт окраску таинственности, а тема, которая включает в себя загадки и не раскрытые до сих пор секреты, намного интереснее для исследования, чем темы, содержащие в себе одну лишь теорию и непроверяемые факты. Изучение традиций, примет и суеверий воспитывает в человеке любознательность к истории собственной страны. Знание культуры, фольклора, традиций и верований помогает нам ближе познакомиться с нравами другой страны, с её историей и духовной жизнью, обогатить собственное мировоззрение. Чем больше мы знаем о другой стране, тем меньше становится пропасть между нашим взаимопониманием и дружескими отношениями. Основной целью работы является изучение суеверий в русской культуре а так же наряду с ним и сопоставительный анализ суеверий Турции и России.

Ключевые слова: обряды, обычаи, примета, суеверие, традиции

Получено: 30/06/2022

Принято: 20/12/2022

*Dotsent, Stambul'skiy universitet Aydyn, kafedra russkogo pis'mennogo i ustnogo perevoda, Stambul-Turtsiya, jalezaman@aydin.edu.tr

**Aspirant, Stambul'skiy universitet Aydyn, Vysshaya shkola obrazovaniya, kafedra pis'mennogo i ustnogo perevoda russkogo yazyka, Stambul-Turtsiya, naziretastan@icloud.com

Ссылка на статью:

COŞKUN, J.- TAŞTAN, N., “СУЕВЕРИЯ В РУССКОЙ ЛИНГВОКУЛЬТУРЕ”, *академическая история и мысль*, Т.9, NO.3, 2022, С.

Superstitions In Russian Linguoculture

Jale Coşkun*
ORCID: 0000-0003-2013-1190

Nazire Taştan**
ORCID: 0000-0003-4110-1839

Abstract

This study is devoted to the study of superstitions in Russian culture. The study of superstitions in the Russian language is of great interest to us due to the special order of their preservation and transmission from generation to generation. The second reason this study is noteworthy is that it is interested in the culture and traditions of another country and, accordingly, has a better understanding of our own culture. The topic of superstitions, due to the lack of research, has remained and remains a topical theme for research. Superstitions are often associated with magic rites, evil spirits, and religion. All this adds a mystery to the research, as well as topics containing riddles and secrets that have not yet been revealed, are much more interesting for research than topics containing only theory and irrefutable facts. The study of traditions, signs, and superstitions reveals someone's curiosity in the history of his native country. Knowing the culture, folklore, customs, and beliefs helps us to become more familiar with the traditions, history, and spiritual life of another country, enriching our own worldview. The more we know about another country, the smaller the gap between mutual understanding and friendly relations becomes. The main purpose of the work is to study superstitions in Russian culture, as well as, along with it, a comparative analysis of the superstitions of Turkey and Russia.

Keywords: rituals, customs, omen, superstition, traditions

Received Date: 30/06/2022

Accepted Date: 20/12/2022

* Associate Professor, Istanbul Aydin University, Department of Russian Translation and Interpretation, Istanbul-Turkey, jalezaman@aydin.edu.tr

**Graduate Student, Istanbul Aydin University, Graduate School of Education, Department of Translation and Interpretation of the Russian Language, Istanbul-Turkey, naziretastan@icloud.com

You can refer to this article as follows:

COŞKUN, J.- TAŞTAN, N., ‘‘СУЕВЕРИЯ В РУССКОЙ ЛИНГВОКУЛЬТУРЕ’’, *Academic Journal of History and Idea*, Vol. 9, Issue 4, 2022, p. 1307-1330.

Введение

Люди издавна верили в предзнаменования, пытались разными способами объяснить сложное устройство мира, успех или неудачу в делах. Неожиданные события в жизни, трагические и счастливые люди нередко объясняли происками мифологических существ. Существовало очень много поверий, которые были отражены в разных жанрах фольклора – в песнях и сказках, легендах и преданиях. За многие тысячи лет своего развития человечество накопило не только массу научных знаний, необходимых для прогресса общества, но и множество ложных представлений об окружающем мире, природе и характере нашего познания. К числу их относятся суеверия – необоснованные приметы, различные гадания, вера в талисманы и т.д.¹

Суеверия – это психосоциальное явление, наблюдаемое во всех географических регионах на протяжении всей истории, от самого первобытного племени до самого современного общества. На самом деле, судя по истории, невозможно провести декриминализацию между людьми верующих в суеверия и неверующих в него. Число людей с суевериями больше, чем кажется. Суеверия и поведение можно увидеть больше сегодня, когда происходят культурные оттепели и экономические кризисы. Эти проблемы, принадлежащие современному миру, обеспечивают продолжение этих убеждений. Люди, которые раньше склонялись к суевериям из-за своего отчаяния перед природными явлениями, сегодня проявляют такую же склонность из-за экономических кризисов или семейных проблем. Потому что человек, испытывающий чувство беспомощности, ищет силы, чтобы поддержать себя, а когда не может найти эту силу, может склоняться к суевериям.

Многие верования, суеверия и традиции, являющиеся пережитками славянского язычества, сохранились от прошлого до настоящего. Эти суеверия бывают разных форм: черная кошка, проходящая дарогу, разбитое зеркало, шум в ушах, лай собаки по ночам, рассыпание соли и т. д. Можно получить информацию об обществе, приведя несколько примеров этих суеверий.

¹V. Popov, *Priroda i suchnost sueveriya-TGU imeni Derjavina*, Tekst nauçnoy stati pospetsialnosti, Filosofiya, etika, religovedenie 2010, s. 1.

Видно, что такие убеждения в российском обществе чаще всего возникают у новорожденных. Многие методы использовались для защиты новорожденных или детей от вреда. Если мальчик похож на мать, а девочка - похожа на отца, значит, им повезет. Пустая детская кроватка не должна раскачиваться. Чтобы обеспечить развитие ребенка, волосы и ногти ребенку не стригут до одного года. Ребенку нельзя смотреть в зеркало, иначе его речь затянется. Когда ребенок делает первый шаг, перед ним кладут ножницы или нож.²Суеверия- это транслируемые культурной традицией вербализованные, иррациональные компоненты обыденного сознания, в соответствии с которыми человек моделирует своё поведение. К таким компонентам можно отнести гадания, поверья, приметы, вещие сны, а также персонажи народной мифологии, входящие в языковую картину мира определённого этноса, имеющие особый смысл для носителей определённой лингвокультуры.

1. Суеверия

Есть много определений суеверий. Однако на самом деле сложно дать точное определение этому понятию. Включены некоторые определения суеверий в литературе.

“Суеверие, - говорится в “Mycr’s Conversations Lcxikon”,- есть состояние доверия, веры в происшествия, которые не соответствуют, или уже более не соответствуют вере большинства, или над нею возвышаются”.³ Суеверия выражаются как удовлетворение инстинкта познания ближайшего или далекого будущего человека и защиты себя от неизвестных сил. Согласно другому определению, суеверие - это все слова, действия и поведение, которые на самом деле не встречаются в религии, которые позже тем или иным образом включаются в религию и принимаются в обществе как религиозные убеждения. Суеверия представляют собой не отъемлемую часть народной культуры. Они возникают в обществе как результат наблюдений человека за различными явлениями жизни (природными, социальными, бытовыми) и становятся элементом народного сознания. Можно сказать, что суеверия в какой-то мере формируют и языковую картину мира.

Достаточно полное толкование значений слов можно найти в “Толковом словаре живого великорусского языка” В. И. Даля, который разводит данные понятия и даже противопоставляет их, подчеркивая специфику префиксоида суе-: “СУЕ, или всеу, нар.

²Е. Грушко- М. Медведев, *Slovar Russkih Sueveriy, Zaklinaniy, Primet i Poveriy*, Nijniy Novgorod, İzdaniye: Russkiy Kupets i Bratya Slovyane, Korolenko 1995, s. 14-15.

³Р. Флоренский, *Soçineniya, Filosovskoye Naslediye*, İzdaniye: Misl, T.- 1, Moskva 1994, s. 45.

напрасно, даром, тщетно, попусту, без пользы, толку, пути; суе, более в сложных словах, и относится до тщеты мирской, светской, противополо. Вечному благу нашему, жизни духовной. Суетный, напрасный, тщетный, пустой, безумный, глумный, глупый, вздорный”.⁴

Суеверие – это вера в приметы, гадания, заговоры, колдовство, магические ритуалы и т. п. Само слово “суеверие” происходит от древнеславянского “суе” или “всуе” (напрасно, тщетно) и “вера”.

Первоначально оно означало религиозный предрассудок или ложную веру (в данном случае языческое обожествление сил природы), которой противопоставлялось истинное христианское вероучение. С рационалистической точки зрения суеверие есть вера в существование между предметами и явлениями окружающего мира сверхъестественных связей и значений, зная которые можно предвидеть будущее.⁵ Источником или предпосылкой для возникновения суеверий принято считать мифологическое мышление со свойственным ему уважением к традициям предков. Отменив языческий пантеон богов, христианство, тем не менее, не смогло искоренить в простонароде почитания духов природы и жилища – леших, водяных, русалок, домовых и других персонажей так называемой низшей мифологии. Вера в гадания и ворожбу, колдовство и знахарство, а также многие суеверные обряды и обычаи, например обычай “греть ноги покойникам” во время крещенских морозов, сохранялись у славянских народов до XX века. У верности народа-земледельца заветам милой старины были свои особые причины. Постоянная борьба за то, чтобы обеспечить себя и свою семью от вторжения нужды, мучительные думы о завтрашнем дне, порождали у мужика неотступное желание заблаго временно определить мельчайшие нужды “жизнестроительства” с целью избежать неожиданностей.⁶ По определению Юзефа Бохеньского, суеверие – это верование, которое, конечно, в высшей степени ложно, но, несмотря на это, считается несомненно истинным.⁷ В очень многих случаях суеверие является только пережитком более ранней религии, раньше служившее для всех предметом веры и признававшееся официально. После, когда соответствующая религия уничтожается, она продолжает существовать как народное суеверие. Суеверие есть каждое мнение, не пользующееся признанием в какой-либо религии или состоящее в

⁴V. Ī. Dal, *Tolkoviy slovar jivogo velikogo russkogo yazık*, Īzdaniye: Olma Media Grupp/ Prosvesheniye, Moskva 2008, s. 128.

⁵ G. N. Mokshina, *Sueveriya i predrassudki krestyan Voronejskoy gubernii*, 2013, s. 7.

⁶ M. Shedrin Saltikov, *Sobranniye sochineniya: V 12 t.*, Īzdaniya: Pravda, Moskva 1951, s. 189.

⁷Y. Bohenskiy, *Sto sueveriy: Kratkiy filosofskiy slovar predrassudkov*, Īzdaniye: Progress, Moskva 1993, s. 7.

противоречии с научным взглядом на природу в какое-нибудь определенное время. Распространенность пристрастия к суевериям гаданиям, приметам, нужно искать в стремлении человека узнать, что его ожидает в будущем. Такая необходимость возникла у людей с того времени, как они стали заниматься трудом. Засевая землю, ухаживая за садом, человек хотел узнать, будет ли год плодородным, пройдут ли вовремя дожди. Отправляясь в далекое путешествие, люди пытались предугадать, какие трудности и опасности ожидают их в пути, чтобы подготовиться к ним.

В древние времена человек пытался объяснить события, происходящие вокруг него, с учетом уровня своих знаний. Он многого не знал о Солнце, о Луне, звездах, кометах и т.д. Поэтому он судил о них на основе имеющегося у него опыта и старался оградить себя от их влияния. Именно в результате этого астрология долгое время считалась религией. Но с развитием науки небесные тела стали более понятными и изученными. Старые верования должны были умереть. Но этого не случилось. Люди не перестали верить, что, например, увиденный метеор приносит удачу, и, таким образом, эти верования стали суевериями. Интересно заметить, что в православной религии любые суеверия считаются грехом.

Объяснить, каким образом зарождаются суеверия, почти невозможно. Причина, может – в каких-то явлениях природы, пугающих людей своей таинственностью, или событиях, наступление которых они хотели бы предотвратить.

Древние люди пытались объяснить мир так, каким они его себе представляли. Это послужило причиной появления многочисленных суеверий и верований. И, несмотря на то, что большинство из них практически не содержат истины, люди продолжают им верить, и так оно и должно быть. Человек не может знать всего, а значит, он будет продолжать строить догадки и выдвигать гипотезы о том, как устроен мир. Учёные всех времен говорят, что у человека всегда была потребность верить “хоть во что-нибудь”. Все люди немного суеверны. И это заложено в него, природой.

Однако люди начинают верить в какое-то объяснение происходящих явлений или укрепляются в мысли, что в их силах определенными действиями заставить эти явления происходить по их желанию. Суеверие – это убеждение, обычно порожденное страхом, которое противоречит соображениям разума и не может быть подтверждено опытом.

Суеверия используются человеком для того, чтобы понять будущее, придерживаться традиций и даже избежать ответственности.

Суеверия необходимы человеку, как защита. Зачастую человек обращается к сверхъестественным силам в затруднительной ситуации, имеющей место в его жизни, чтобы чувствовать себя защищенным и не испытывать страх неудачи. Многочисленные суеверия влечет за собой неверное решение некоторых научных задач, вопросов, явлений, некорректное использование научной истинности.

В суевериях и приметах отражена история народа, становления самосознания и осознания своего места на земле и своего места среди других народов. Они своими корнями уходят в далекую древность, когда явления и события в жизни представлялись проявлением чудесных сверхъестественных сил и предзнаменованием будущего. Суеверия возникли на почве первобытных, пережиточных представлений о силах природы.

Суеверия, основаны на обыденном наблюдении за бытом и правильно сделанных выводах. Многие суеверия настолько прочно вошли в жизнь человека своеобразным ритуалом, что он даже не задумывается, откуда эти суеверия произошли и что явилось причиной их появления.

Причины возникновения суеверий

Суеверие – это убеждение, обычно порожденное страхом, которое противоречит соображениям разума и не может быть подтверждено опытом.⁸ Причины появления суеверий разнообразны. В основном суеверия возникают из людских страхов, мечтаний и незнания чего-либо. И конечно в последствии исторических корней.

Личностные переживания отражаются на страхах, вызванных факторами окружающего мира, они и порождают предрассудки, которые в процессе своего существования обретают ярко выраженный этноспецифический характер и сохраняют свою стабильность, даже когда страхи совершенно беспричинны. Все существующие приметы можно условно подразделить на три большие категории:

1. Приметы мистические, имеющие языческое происхождение. Их корни можно легко отследить, изучая языческие ритуалы и обряды. Они, как правило, подразумевают вмешательство потусторонних сил в жизнь человека и имеют предостерегающее значение.

2. Бытовые поверья. Эта категория напоминает о предосторожности, предупреждает об опасности. В частности, от травм и заболеваний.

⁸Е. Кuznetsova- М. Sokolova, *Primeti i sueveriye v Rossii*, FGBOU VO Saratovskiy GMU im. Razumovskogo Minzdrava Rossii, kafedra filosofii, gumanitarnih nauk i psihologii, Том 7. № 1, 2017, с. 211.

3. Религиозные поверья, они же возникли после установления христианства.

Суеверия отражаются в культуре общества – это обычаи, обряды, верования. Приметы, знаки, обычаи встречаются в жизни людей постоянно. Каждый день, каждый час, каждую минуту человек оказывается перед каким либо выбором. И от того, каким будет этот выбор, зависит не только будущее самого человека, но иногда будущее и близких, и совсем незнакомых людей. Потому, что порой даже мелочь может перевернуть жизнь человека.

Можно сказать, что источниками сегодняшних суеверий служат:

- суеверия предков, это исторически сложившиеся суеверия;
- традиции и языческие обряды, предания и легенды;
- страх смерти;
- страх перед непознанным;
- боязнь получить сглази, проклятие, болезнь т.д.

Пожалуй, самой распространенной формой суеверий являются, традиции. Все люди следуют традициям, в независимости от того, что эти традиции крупного масштаба или же традиции определенного коллектива. Традиции всегда имеют исторические истоки, особенно если это традиции какой-либо страны. Чаще всего традиции связаны с проведением различных празднеств.

Желание человека защитить себя от неизвестных сил или создать для себя хорошую судьбу привело к появлению тысяч и тысяч суеверий как по всему миру так и в России.

2.Суеверие в России

История русских суеверий насчитывает несколько тысячелетий. Возникшие на Руси суеверия, главным образом были связаны с теми социокультурными и географическими условиями, в которых находилась страна на протяжении многих столетий.

Во-первых, конечно это связано с ее необозримыми просторами, оседлым образом жизни и, соответственно, земледелием.

Самая значительная часть суеверий возникла из обрядов. Это объясняется тем, что большая часть обрядов которые принято было носить на Руси носили провоцирующий характер – чтобы что-то произошло или чтобы что-то не произошло.

Большая часть примет и суеверий сохранились от языческой древности, так как именно языческие верования, после насаждения христианства стали преобразовываться в суеверия. И только к 16-ому веку языческие элементы ассимилировались в культуре и стали равными с христианскими, существенно откорректировав последние.

Русский народ долго время жил по двум системам мировоззрения: древней – языческой, и новой – христианской. Следы таких “двойных взглядов” и остатки прежних языческих культов и праздников можно наблюдать и по сей день.

На Руси суеверия в основном связаны с географическими и социокультурными условиями, в которых находилась страна на протяжении многих столетий. Это неразрывно связано с просторами, оседлым образом жизни и земледелием на Руси. Русский народ издревле наблюдал и собирал те проявления природы, которые отвечали на вопрос: какой или когда будет урожай? Однако, нельзя отрицать верность примет, ведь многие из них имеют рациональное объяснение. Например, “Зимой много снега – лето урожайное будет” – во-первых, земля во время таяния снега обильно пропитывалась влагой; во-вторых, озимые всю зиму будут укрыты снежным покровом.

Суеверия и религия в русской лингвокультуре

Суеверия были первыми ступеньками к религии как к системе определенных взглядов на мир и остались ее постоянными спутниками. И хотя богословы стараются отмежеваться от верований первобытных людей, многие остатки этих верований нетрудно разыскать в религиозных обрядах. Достаточно вспомнить ритуал христианского крещения, чтобы увидеть, как много в нем отдревней магии «язычников». “Религия шествует в сопровождении всевозможных суеверий⁹”, - вполне справедливо замечал Гюго

Русский народ, приняв Православие, до конца не изжил языческие обычаи. Святые отцы и учителя Церкви всегда предостерегали от предрассудков и суеверий, которыми обольщались иногда и древние христиане. Со всей очевидностью можно сказать, суеверия, следование всяким приметам и обычаям, соблюдение нелепых внешних форм некоторых обрядов, в том числе и похоронных, объясняются недостатком знания о них.

⁹V. Попов, *Priroda i suchnost sueveriya-TGU imeni Derjavina*, Tekst nauçnoy stati po spetsialnosti Filosofiya, etika, religovedenie, 2010.

Суеверие, или суетная вера,— вера, ни на чем не основанная, недостойна истинных христиан.

В православной религии суеверия являются грехом. Но русский человек всегда видел в чем-то какие-нибудь признаки. Суеверия неизбежны так же, как и то, что человек никогда не сможет знать всего на свете и не может ни о чем не мечтать и не бояться.

3. Общее сравнение русских и турецких суеверий

Иметь представление о суевериях и приметах той или иной лингвокультуры очень важно, так как их смысл может способствовать установлению контакта между представителями этих культур. Важно отметить: несмотря на то, что все суеверия и предрассудки объясняются по-разному, имеют разный смысл и интерпретацию, но все равно они социокультурно обусловлены. Нельзя отрицать их значимость и информативность, так как они являются так называемым ключом к пониманию и успешному осуществлению межкультурной коммуникации, а так же для изучения иностранного языка и знакомства с его культурой.

У таких двух стран, как Россия и Турция, очень много различий, поэтому и суеверия будет различными.

Во-первых, большинство жителей России - православные, а большинство турков - мусульманы. Во-вторых, много суеверий возникло на фольклоре. Русский и турецкий фольклор сильно различаются, поэтому и суеверия носят различный характер.

Традиции, обычаи, суеверия играют очень значимую роль в жизни любого народа. Они охватывают все аспекты жизни: семейные, бытовые, профессиональные. Важно отметить, что большую долю среди всех занимают те, которые связаны с обрядами перехода человека от одного состояния в другое, из одного статуса в другой. Например, беременность, рождение, зрелость, профессиональная деятельность, свадьба, смерть ит.д..

Суеверия о браке

Если углубиться в историю и провести анализ многих традиций, то можно убедиться в том, что и традиции, и приметы, и суеверия, и обычаи и всяческие ритуалы имеют общие истоки.

Например, особое значение и в России и в Турции отводится приметам и суевериям, посвященным свадебным церемониям. Прежде всего, это время свадьбы. –“İki bayram arası düğün olmaz”- говорят турки, это суеверие, которое имеет отношение к

религии так же, как и к условиям жизни людей в древние времена, что соответствует русской примете о том, что жениться во время Великого поста – не к добру, что молодожены будут постоянно ссориться, жалеть о браке, и не будет счастья для их семьи. Это связано с библейскими традициями, потому что жениться во время поста – большой грех.

Так, в России молодоженов осыпали рисом и пшеном при выходе из церкви, это символизировало благополучие и достаток для молодых. А в Турции когда невеста входит во двор жениха её осыпают разными зёрнами, сладостями и манетами, что по сей день так-же символизирует благополучие и достаток молодожёнов.

Суеверия о беременности

Как будто сама по себе беременность – недостаточно сложная задача, будущие мамы здесь сталкиваются с гигантским перечнем запретов, которые касаются самых разных аспектов жизни и призваны отогнать несчастье.

В обеих лингвокультурах существует запрет стричь волосы беременным, иначе либо роды преждевременны, либо ребенок рождается инвалидом. Волосы несут в себе человеческую энергию, а также играют значительную роль в лечебной, любовной и вредоносной магиях во всех народных культурах. Целью этих запретов является предотвращение человека от болезни или воздействия нечистой силы.

Суеверия, связанные с родимыми пятнами, существуют во многих странах и религиях. Где-то их считают отметками из прошлых жизней, где-то – счастливым знаком. В России, однако, поговаривают, что причина родимых пятен – ругательства во время беременности. А ещё ей нельзя смотреть на огонь, не то у ребенка появится родимое пятно. Тем временем, в отличие от России, в Турции существует суеверие, что если будущая мама не съест того, что хочется, то на теле новорожденного будет родимое пятно.

Суеверия о смерти и похоронах

Несмотря на такие отличия, как религия и культура, между Россией и Турцией много подобных суеверий о смерти и ритуалов после смерти.

Например, у людей, которые отправляются на тот свет бывают приоткрываются веки. В России верят что, если у мертвеца открылись глаза и его взгляд на кого-то упал, то тому человеку долго не жить. Похожее суеверие имеется и в Турции, только здесь

приоткрытые веки, что часто называют “gözleri açık gitmek”, это означает тоску по кому-то или по чему-то и уход из этого мира, не увидив или опять таки не достигнув желаемого.

В обеих культурах количество дней после смерти человека занимает важное место. Особенно, это цифра сорок. В России отсчет поминальной даты начинается с момента смерти человека. Традиционные мероприятия на сороковины — панихида в церкви и поминальная трапеза. Важность этой цифры для обеих культур, снова объясняется их собственными убеждениями, и можно сказать, они религиозного происхождения. Верят, что в период до сорока дней душа покойного испытывает серьезные испытания, и соблюдая траур, а также вознося молитвы, родственники могут помочь отмолить душу, и облегчить ее страдания. В православии траур соблюдают определенное количество времени. Например, по родителям дети скорбят год, вдовы и вдовцы соблюдают траур 6 месяцев, по брату или сестре, по бабушкам и дедушкам также полгода.

Одним из важных моментов считается что все пришедшие попрощаться с умершим должны быть одеты в чёрную одежду. В древние времена, когда даже не было одежды, люди боясь, что призраки умерших попадут в их тела, красили кожу в черный цвет и таким образом хоронили мертвых, и с тех пор и с этого времени люди стали одеваться в черное на похоронах. Считается, что чёрный цвет одежды поможет укрыться от смерти. В обеих культурах корнем суеверия считается шаманизм.

Вывод

Нисколько не удивительно, что человек почти всегда следует традициям, связанным с проведением праздников. Традиции кажутся таким привычным явлением, что даже не отождествляются суевериями. А между тем, если углубиться в историю и провести анализ многих традиций, то можно убедиться в том, что и традиции, и приметы, и суеверия, и обычаи и всяческие ритуалы имеют общие истоки.

Виной веры человека в необъяснимые вопросы, являются его неосведомленность во многих областях знаний, по той причине, что даже большинство образованных людей являются узкими специалистами в области своей профессиональной деятельности. Сила суеверий по сравнению с научными знаниями заключается в том, что они не требуют поиска доказательств.

Поскольку суеверия происходят в культуре, они передаются из поколения в поколение. Эти убеждения никоим образом не исчезают, и их появление основано на определенных причинах в соответствующий период. В те времена произошли ряд событий, подтверждающих эти убеждения. А сегодня трудно найти место для этих убеждений. Но поскольку он все еще передается из поколения в поколение под влиянием культурных изменений, он все еще используется и сегодня. В каждом человеке есть вера в суеверия. Такова ситуация и сегодня. Тем не менее сегодняшний человек время от времени склоняется к суевериям и надеется на них. Некоторые люди время от времени обращаются к суеверным убеждениям, в то время как другие преобразуют эти убеждения в постоянное поведение. Ожидания, что современный образ жизни уничтожит суеверия, до сих пор не оправдались.

Spisok Literatiry

POPOV, V., *Priroda i suchnost sueveriya-TGU imeni Derjavina*, Tekst nauçnoy stati pospetsialnosti, Filosofiya, etika, religovedenie 2010.

GRUŞKO, E. - MEDVEDEV, M., *Slovar Russkih Sueveriy, Zaklinaniy, Primet i Poveriy*, Nijniy Novgorod, İzdaniye: Russkiy Kupets i Bratya Slovyane, Korolenko 1995.

FLORENSKIY, P., *Soçineniya, Filosovskoye Naslediye*, İzdaniye: Mısl, T.- 1, Moskva 1994.

DAL, V.İ., *Tolkoviy slovar jivogo velikogo russkogo yazık*, İzdaniye: Olma Media Grupp/ Prosvesheniye, Moskva 2008.

MOKSHINA, G. N., *Sueveriya i predrassudki krestyan Voronejskoy gubernii*, 2013.

SALTIKOV, M. S., *Sobranniye sochineniya: V 12 t.*, İzdaniya: Pravda, Moskva 1951.

BOHENSKIY, Y., *Sto sueveriy: Kratkiy filiosovski slovar predrassudkov*, İzdaniye: Progress, Moskva, 1993.

KUZNETSOVA, E. – SOKOLOVA, M., *Primeti i sueveriye v Rossii*, FGBOU VO Saratovskiy GMU im. Razumovskogo Minzdrava Rossii, kafedra filiosofii, gumanitarnih nauk i psihologii, Tom 7. № 1, 2017, c. 211.

POPOV, V., *Priroda i suchnost sueveriya-TGU imeni Derjavina*, Tekst nauçnoy stati po spetsialnosti Filosofiya, etika, religovedenie, 2010.